CIRCUITOS ELETRICOS

CONCEITOS BASICOS



- Carga Elétrica (Q, q) [ Unidade: Coulomb C ]

Quando se fornece ou retira energia do elétron (e), pode-se
e movimenta-lo por entre as camadas (K, L, M, N...). No limite,
pode-se fornecer energia suficiente para que o elétron se
desprenda do 4tomo, gerando uma carga negativa, o elétron,
e uma carga positiva, representado pelo ion composto pelo
atomo desequilibrado em sua composicéao.

» Experiéncia de Coulomb

®. . ©®

F F Eletrostatica = Cargas em equilibrio.

H_/
F=107xc2 =>|Q|=1C

Onde c é a velocidade da luz

Eletrodinamica =» Cargas em movimento

 Transferéncia de energia,
1C = 6,24x1018 e

e =1,602x101° C

*Transferéncia de informacéao.



- Corrente Elétrica (I, i) [ Unidade: Ampere A ]

Corrente sera a definida

pelo movimento de cargas Area da seccéo transversal
em um meio fisico. o
i o or : (’. A corrente elétrica sera definida
como a taxa entre a variagao
°Q" eQ liquida de carga que atravessa
uma seccao transversal do meio
Meio Fisico fisico em um determinado periodo
de tempo, ou seja:
A C . .. A : . d :
I _AQ A=— |, nolimite = |:||m—Q, assim= i="1 ou q=JI.dt
At S t—0 At dt
- Tipos de Correntes =
X
& t @ % /ii_ [i_\ //
——1——F—1—+> Alternada <[ / \\ sk
AV (_jl \_/ \_/ \—/
Vi o) - \V J \/
. TEMPO
» Continua
&%
Vi [ fiis Lo friin o ©
»  Continua pulsante

Fonte: www.google.com/imagens



- Diferenca de Potencial (U, u) [Unidade: Volt V]

O movimento de cargas acarreta em realizacao de trabalho, ou seja, em
dispéndio de energia. Assim, para uma carga se deslocar de um
determinado ponto a outro, devera receber ou perder energia, tal qual a
ideia para deslocamento do elétron dentro de um atomo.

Elemento

u de

Circuito

Elemento

Passivo

Uma vez que a energia &
despendida pela carga, entao:

u Elemento
Ativo
+

Seta da corrente entra no

diz-se que o elemento tem
polarizagéo de elemento
passivo.

terminal positivo da tenséo,

Seta da corrente entra no
terminal negativo da tenséao,
diz-se que o elemento tem
polarizagéo de elemento
ativo.

Elemento Passivo = Absorve Energia

Elemento Ativo = Fornece Energia



- Poténcia (P, p) [ Unidade: Watt W ]

« Capacidade de transferir energia ao longo do tempo.

9 X i:i:W, entao, P =Uxl
S C s

- Energia (E, e ) [ Unidade: Joule J]

E = Pxt

- Exemplos
5A - BA

 —  —

5A
+ ) Elemento ) Elemento
Elemento 10V De 10V De
1OV De Circui N
+ ircuito + Circuito
_ Circuito

P =10x5=50W (abs) P=10x5=50W(forn) P =10x(-5)=-50W(forn)=50W (abs)




- Lei de OHM A experiéncia levou OHM a
uv) T Menos Condutor concluir que:

Mais Resistente U a I

Portanto, haveria uma constante

Mais Condutor de proporcionalidade para definir:

s |
Uj Vil J Menos Resistente U — R X I

| >

| A &> RESISTENCIA

- Elementos de Circuitos

_..R

* Resistor [R] Unidade: OHM (Q) = ——A\WWW—e—
+ U -

2
U=RxI P:UxI:RxIZ:%

s Condutancia [G] Unidade SIEMENS (S)

i
1 —_—
G =— —-—M.E“n.ﬁ.f"—-— | =GxU
R + U



* Fontes de Tensao Independentes: Continua Alternada

A Tensdo é independente da
. + 4 + v
corrente que circula pela fonte. V<_> —_
(A P
» Fontes de Corrente Independentes: ,
Continua Alternada
A Corrente ¢ independente da _ +
Tensdo aplicada a fonte. (TS p ! v
X _
» Fontes Dependentes:
N
v v ! - I v
t K
V:afx‘/x V:ﬁxly IZ]/XIZ Iz(pry

B = Transresisténcia ¢ = Transcondutancia



- Lei de Kirchhoff das Tensdes (LKT)

Vi V, i
"'535 Ll KT YV, =
l f : + _
% @ -

_
V, =R, xI
+V,+V,+V,-V =0 = +V,+V,+V, =V , Sabendoque:<V, =R, x|
V, =R, x|

—

entdo, R xI+R,xI+R,x1=V = (R+R,+R)xI=V =

Ry =R+ R, +R;

Vv

Portanto, Regx 1=V = | :R—

€q

» Associacao Serie de Resistores implica em todos os elementos estarem
sendo percorridos pela mesma corrente, portanto:

n

Rg =R +R,+R;+...+R, =) R



- Lei de Kirchhoff das Correntes (LKC)
+V
L] | L]

n
| R] R R Z_; J

+L,+L+1L,-1=0= l,+1,+1,=1 , Sabendo que: < |2=%

entao, % % %_lj(}/Ri }f{ }/R)XV—|:>

. 1.1
R, R R, R,

€q

V
Portanto, | ==— = V =R x|

eq

» Associacao Paralela de Resistores implica em todos os elementos
estarem sujeitos a uma mesma diferenca de potencial (tensao), portanto:

_ RixR,
“ R +R,

= + .
em paralelo, temos:
R | 21 | 22 P

1 1 1 1 o 1 Obs.: para 2 resistores
TS T Z 1P
€q R



Para Condutancias, temos: G

1
R

» Associacdo Série

n
Sendo: R, =R +R,+R;+..+R = Zizl R , entao:

1 1 1 1 1 n 1
=+t —=D
Geq Gl GZ GS Gn Gi

G, xG,

Para duas condutancias: eq
G, +G,
» Associacao Paralelo
n
Gy =6, +6,+G,+..+G, =) G



- Associacao de fontes de Tenséo

V1<+> —l=l+12

lTI C V=Vi+V: X}C}VZC%IZ = Vi=V2=V

n
L n

1=1
| L=1

- Associacao de fontes de Corrente

=11+ 12
> Para n fontes:

n
I = ZI[
=1




- Divisor de Tensao

Dado o circuito:

- Divisor de Corrente

Dado o circuito:
+ V

h
IQ) R1

I

kJ

Pode-se escrever:

I = 1
R; + R, (1)

Vl = R1x1 (2)

Vz - RzXI (3)

Pode-se escrever:

R xR
)
1+R2

V=Rexl (5)
(6)

(7)

Substituindo a equacado 1 em 2:

Ry
V. =R V, = X
1= MY R, O TTT R ¥R,
Portanto:
v e Vv
= X
27 R, +R,

Substituindo a equacéo 4 em 5:

V - R xR,

R +R,

Substituindo a equacéo 8 em 6:

1X&x&

'"R "R +R,

Portanto: I, =

XI (8)
R
|, = 2
Xl ou 1 R +R,
= R, x|
R +R,

Xl

V



- Transformacdes Y (Estrela) < A (Delta/Triangulo)

Fonte: http://automoveiseletricos.blogspot.com.br/

Estrela

Y - A R — R.Ry, + RyR.+ R.R,
ac Rb
RGR{; + RbH{' + RcRa
Rab =
R,
R.Ry + RyR. + R.R,
Rb,: - R

Se R, =R, =R, =Ry 3
RA: XRY

Entéo, Rab == RbC == Rac - RA

- Circuito Misto: via exercicios

ac bc

a *R—' b

ab
Triangulo

A Y R = Ra{‘Hah
- ‘ Rac + Rab + Rbc

RabRbc

Hac -+ Rab + Rb{‘
RbcRa{'

‘ Rac‘ + Rah + Rhc‘

Ry =

Se,
Entdo, R, =R, = R, =Ry 3

Rap = Rpc = Rac = Ra Rp



